

«ЛИШНЕЙ ЗЕМЛИ У НАС НЕТ»

Заявление первого секретаря ЦК КПСС, сопредседателя всероссийского комитета защиты Курил Сергея Скворцова

В канун визита в Москву министра иностранных дел Японии г-н Медведев поручил разместить на Курилах «достаточные и современные вооружения», подчеркнув, что «острова Курильской гряды – это территория РФ». В ответ глава японского МИДа заявил, что Южные Курилы якобы являются японской территорией по международному праву, а у России нет оснований для того, чтобы «занимать» их (на самом деле Япония отказалась от Курильских островов еще в 1951 году, по Сан-Францисскому мирному договору, так что международное право явно ни при чём).

Собственно, Медведев уже не в первый раз заявляет о суверенитете России над Курилами. Кроме того, он и сам побывал на «спорных» территориях, что особенно сильно возмутило японцев, и направил туда целый ряд высокопоставленных чиновников, включая министра регионального развития и даже министра обороны. Можно, конечно, говорить о том, что это делается в пику г-ну Путину, на фоне которого Медведев хочет выглядеть истинным патриотом. И действительно, для этого есть определенные основания. Ведь Путин в 2001 г. подписал так называемое Иркутское заявление, которым признал не признававшееся с 1960 г. советскими и российским властями (даже Ельциным) положение Советско-японской декларации 1956 г. о передаче Японии Малых Курил – Шикотана и Плоских островов, которые японцы называют Хабомаи. Как рассказывал автору этих строк один из высокопоставленных чиновников Сахалинской областной

администрации, администрация президента России даже предлагала тогда областным властям «согласовать» эту передачу. В тот момент Малую Курильскую гряду спасла лишь неуступчивость японцев, надеявшихся получить сразу все «спорные территории».

Однако какими бы мотивами ни руководствовался в этом вопросе г-н Медведев, результат здесь всё-таки гораздо важнее. Похоже, что в ближайшее время российские власти вряд ли пойдут на какие-либо территориальные уступки по курильскому вопросу. А ведь именно этого много лет и добивалась патриотическая общественность. Тем не менее, быть в лि�тавры пока рано – ведь при определенных изменениях политической конъюнктуры подобные вопросы могут снова встать на повестку дня.

Нельзя, чтобы территориальная целостность государства зависела лишь от воли того или иного правителя. И хотя при резком обострении политической ситуации возможно всякое, всё же определенные гарантии выработать можно. Руководство КПСС и Всероссийский комитет защиты Курил уже неоднократно заявляли, что необходимо денонсировать ту статью Советско-японской декларации 1956 г., где говорится о передаче Японии Малой Курильской гряды и объявить вне закона (как это предложила Сахалинская областная Дума) любые переговоры о передаче иностранным державам российской территории. В так называемом «территориальном споре» давно уже пора поставить жирную точку. Россия великая, но лишней земли у нас нет.